易点教育网－(www.yidot.com)－最专业的高中物理学习网站

本试卷的每一道试题都有详细的视频讲解。
讲解网址:http://www.yidot.com/zj/wdsj_ckst.aspx?sjid=1426

1. （06江苏卷）关于重心，下列说法中正确的（   ）


A．重心就是物体内最重的一点 


B．物体发生形变时，其重心位置一定不变

  
C．物体升高时，其重心在空中的位置一定不变

 
D．采用背越式跳高的运动员在越过横杆时，其重心位置可能在横杆之下

2. 某缓冲装置可抽象成图4所示的简单模型。图中
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为原长相等，劲度系数不同的轻质弹簧。下列表述正确的是

A．缓冲效果与弹簧的劲度系数无关www.ks5u.com
B．垫片向右移动时，两弹簧产生的弹力大小相等

[image: image1.wmf]1,2

KK

C．垫片向右移动时，两弹簧的长度保持相等

D．垫片向右移动时，两弹簧的弹性势能发生改变

3. 一根轻质弹簧一端固定，用大小为
[image: image2.wmf]1

F

的力压弹簧的另一端，平衡时长度为
[image: image3.wmf]1

l

；改用大小为
[image: image4.wmf]2
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的力拉弹簧，平衡时长度为
[image: image5.wmf]2
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.弹簧的拉伸或压缩均在弹性限度内，该弹簧的劲度系数为
    A、
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image10.wmf]
4. （08广东理科基础）9．探究弹力和弹簧伸长的关系时，在弹性限度内，悬挂15N重物时，弹簧长度为0.16m；悬挂20N重物时，弹簧长度为0.18m，则弹簧的原长L原和劲度系统k分别为

A．L原＝0.02m　k＝500N／m

B．L原＝0.10m　k＝500N／m

C．L原＝0.02m　k＝250N／m

D．L原＝0.10m　k＝250N／m

5. （2011·浙江理综·T14）如图所示，甲、乙两人在冰面上“拔河”。两人中间位置处有一分界线，约定先使对方过分界线者为赢。若绳子质量不计，冰面可看成光滑，则下列说法正确的是
 A.甲对绳的拉力与绳对甲的拉力是一对平衡力
 B.甲对绳的拉力与乙对绳的拉力是作用力与反作用力
C.若甲的质量比乙大，则甲能赢得“拔河”比赛的胜利
 D.若乙收绳的速度比甲快，则乙能赢得“拔河”比赛的胜利
[image: image11.png]



6. （05上海卷）29．对如图所示的皮带传动装置，下列说法中正确的是
(A)A轮带动B轮沿逆时针方向旋转．

(B)B轮带动A轮沿逆时针方向旋转．

[image: image122.wmf]v

(C)C轮带动D轮沿顺时针方向旋转．

(D)D轮带动C轮沿顺时针方向旋转．

7. 已知两个共点力的合力为50N，分力F1的方向与合
力F的方向成30(角，分力F2的大小为30N。则（
）
A．F1的大小是唯一的       B．F2的方向是唯一的
C．F2有两个可能的方向     D．F2可取任意方向

8. （2011·海南物理·T4）如图，墙上有两个钉子a和b，它们的连线与水平方向的夹角为45°，两者的高度差为l。一条不可伸长的轻质细绳一端固定于a点，另一端跨过光滑钉子b悬挂一质量为m1的重物。在绳子距a端
[image: image12.wmf]2

l

得c点有一固定绳圈。若绳圈上悬挂质量为m2的钩码，平衡后绳的ac段正好水平，则重物和钩码的质量比
[image: image13.wmf]1
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A.
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     B. 2

C.
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2

     D.
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9. （2011·江苏物理·T1）如图所示，石拱桥的正中央有一质量为m的对称楔形石块，侧面与竖直方向的夹角为α,重力加速度为g，若接触面间的摩擦力忽略不计，则石块侧面所受弹力的大小为
[image: image124.png]
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10. 如图所示，质量为m的等边三棱柱静止在水平放置的斜面上。已知三棱柱与斜面之间的动摩擦因数为
[image: image21.wmf]m

，斜面的倾角为
[image: image22.wmf]o

30

，则斜面对三棱柱的支持力与摩擦力的大小分别为

[image: image23.jpg]
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 EMBED Equation.3  [image: image30.wmf]m
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 EMBED Equation.3  [image: image33.wmf]m
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11. （08重庆卷）23.（16分）滑板运动是一项非常刺激的水上运动，研究表明，在进行滑板运动时，水对滑板的作用力Fx垂直于板面，大小为kv2，其中v为滑板速率（水可视为静止）.某次运动中，在水平牵引力作用下，当滑板和水面的夹角θ=37°时（题23图），滑板做匀速直线运动，相应的k=54 kg/m，入和滑板的总质量为108 kg,试求（重力加速度g取10 m/s2,sin 37°取
[image: image34.wmf]3
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，忽略空气阻力）：
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（1）水平牵引力的大小；

（2）滑板的速率；

（3）水平牵引力的功率.

12. （05辽宁卷）两光滑平板MO、NO构成一具有固定夹角θ0=75°的V形槽，一球置于槽内，用θ表示NO板与水平面之间的夹角，如图5所示。若球对板NO压力的大小正好等于球所受重力的大小，则下列θ值中哪个是正确的？（   ）
[image: image129.jpg]


A．15°
B．30°


C．45°
D．60°
13. （2011.安徽高考·T14）一质量为m的物块恰好静止在倾角为
[image: image36.wmf]q

的斜面上。现对物块施加一个竖直向下的恒力F，如图所示。则物块
   A.仍处于静止状态
   B.沿斜面加速下滑
   C.受到的摩擦力不变
   D.受到的合外力增大
[image: image37.png]



14. （14分）
拖把是由拖杆和拖把头构成的擦地工具（如图）。拖把头的质量为m，拖杆质量可以忽略；拖把头与地板之间的动摩擦因数为常数μ，重力加速度为g，某同学用该拖把在水平地板上拖地时，沿拖杆方向推拖把，拖杆与竖直方向的夹角为θ。
（1）若拖把头在地板上匀速移动，求推拖把的力的大小。
[image: image130.png]&% R
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（2）设能使该拖把在地板上从静止刚好开始运动的水平推力与此时地板对拖把的正压力的比值为λ。已知存在一临界角θ0，若θ≤θ0，则不管沿拖杆方向的推力多大，都不可能使拖把从静止开始运动。求这一临界角的正切tanθ0。
15. 物块静止在固定的斜面上，分别按图示的方向对物块施加大小相等的力F，A中F垂直于

斜面向上。B中F垂直于斜面向下，C中F竖直向上，D中F竖直向下，施力后物块仍然

静止，则物块所受的静摩擦力增大的是[image: image131.jpg]


w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
[image: image38.png]219 A




16. 用一根长1m的轻质细绳将一副质量为1kg的画框对称悬挂在墙壁上，已知绳能承受的最大张力为
[image: image39.wmf]10

N

，为使绳不断裂，画框上两个挂钉的间距最大为（
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17. 如图所示，置于水平地面的三脚架上固定着一质量为m的照相机，三脚架的三根轻质支架等长，与竖直方向均成
[image: image47.wmf]30

°

角，则每根支架中承受的压力大小为

[image: image132.png]
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18. 如图所示，一物块置于水平地面上.当用与水平方向成
[image: image52.wmf]0

60

角的力
[image: image53.wmf]1

F

拉物块时，物块做匀速直线运动；当改用与水平方向成
[image: image54.wmf]0
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角的力
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推物块时，物块仍做匀速直线运动.若
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和
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的大小相等，则物块与地面之间的动摩擦因数为
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[image: image59.wmf]31

-

    B、
[image: image60.wmf]23

-

    C、
[image: image61.wmf]31

22

-

    D、1-
[image: image62.wmf]3

2

 

19. [image: image133.jpg]


如图，固定于竖直面内的粗糙斜杆，在水平方向夹角为
[image: image63.wmf]0

30

，质量为m的小球套在杆上，在大小不变的拉力作用下，小球沿杆由底端匀速运动到顶端，为使拉力做功最小，拉力F与杆的夹角a=____，拉力大小F=_____。

20. （08山东卷）用轻弹簧竖直悬挂质量为m的物体，静止时弹簧伸长量为L 。现用该弹簧沿斜面方向拉住质里为2 m的物体，系统静止时弹簧伸长量也为L 。斜面倾角为30°，如图所示。则物体所受摩擦力
A．等干零
[image: image134.jpg]


B．大小为 EQ \f(1,2)mg，方向沿斜面向下

C．大小为\r(,3) EQ \f(,2)
mg，方向沿斜面向上
D． 大小为mg，方向沿斜面向上

21. （07广东卷）36、如图3所示，在倾角为θ的固定光滑斜面上，质量为m的物体受外力F1和F2的作用，F1方向水平向右，F2方向竖直向上。若物体静止在斜面上，则下列关系正确的是
[image: image135.wmf]v

A．F1sinθ＋F2cosθ＝mg sinθ，F2≤mg

B．F1cosθ＋F2sinθ＝mg sinθ，F2≤mg
C．F1sinθ－F2cosθ＝mg sinθ，F2≤mg
D．F1cosθ－F2sinθ＝mg sinθ，F2≤mg
22. （05天津卷）31．如图所示，表面粗糙的固定斜面顶端安有滑轮，两物块P、Q用轻绳连接并跨过滑轮（不计滑轮的质量和摩擦），P悬于空中，Q放在斜面上，均处于静止状态。当用水平向左的恒力推Q时，P、Q仍静止不动，则     

[image: image136.png]


Ａ．Q受到的摩擦力一定变小　　　Ｂ．Q受到的摩擦力一定变大

Ｃ．轻绳上拉力一定变小　　　　  Ｄ．轻绳上拉力一定不变
23. （08广东理科基础）2．人站在自动扶梯的水平踏板上，随扶梯斜向上匀速运动，如图1所示。以下说法正确的是

[image: image137.jpg]


A．人受到重力和支持力的作用

B．人受到重力、支持力和摩擦力的作用

C．人受到的合外力不为零

D．人受到的合外力方向与速度方向相同

24. [image: image138.png]


（2011·海南物理·T5）如图，粗糙的水平地面上有一斜劈，斜劈上一物块正在沿斜面以速度
[image: image64.wmf]0

v

匀速下滑，斜劈保持静止，则地面对斜劈的摩擦力（     ）
A.等于零
B.不为零，方向向右
C.不为零，方向向左
D.不为零，
[image: image65.wmf]0

v

较大时方向向左，
[image: image66.wmf]0

v

较小时方向向右
25. 如图所示，两相同轻质硬杆OO1、OO2可绕其两端垂直纸面的水平轴O、O1、O2转动，在O点悬挂一重物M，将两相同木块m紧压在竖直挡板上，此时整个系统保持静止。Ff表示木块与挡板间摩擦力的大小，FN表示木块与挡板间正压力的大小。若挡板间的距离稍许增大后，系统仍静止且O1、O2始终等高，则(　　)

[image: image139.png]


A．Ff变小    B．Ff不变     C．FN变小    D．FN变大
26. （08江苏卷）7．如图所示，两光滑斜面的倾角分别为30°和45°，质量分别为2ｍ和ｍ的两个滑块用不可伸长的轻绳通过滑轮连接(不计滑轮的质量和摩擦)，分别置于两个斜面上并由静止释放；若交换两滑块位置，再由静止释放．则在上述两种情形中正确的有
Ａ.质量为2ｍ的滑块受到重力、绳的张力、沿斜面的下滑力和斜面的支持力的作用

[image: image140.png]mg
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B.质量为ｍ的滑块均沿斜面向上运动

C.绳对质量为ｍ滑块的拉力均大于该滑块对绳的拉力

D.系统在运动中机械能均守恒

27. （02江苏、河南卷） 如图所示，物体a、b和c叠放在水平桌面上，水平为Fb＝5N、Fc＝10N分别作用于物体b、c上，a、b和c仍保持静止。以f1、f2、f3分别表示a与b、b与c、c与桌面间的静摩擦力的大小，则
A  f1＝5N，f2＝0，f3＝5N
B  f1＝5N，f2＝5N，f3＝0
C  f1＝0，f2＝5N，f3＝5N
D  f1＝0，f2＝10N，f3＝5N
28. 9、(07山东理综) 如图所示，物体A靠在竖直墙面上，在力F作用下，A、B保持静止。物体B的受力个数为：
A．2     B．3  

C．4     D．5

29. （01津晋卷）18．如图所示，在一粗糙水平面上有两个质量分别为m1和m2的木块1和2，中间用一原长为l、劲度系数为K的轻弹簧连接起来，木块与地面间的滑动摩擦因数为μ。现用一水平力向右拉木块2，当两木块一起匀速运动时两木块之间的距离是
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1. D

2. 【答案】BD。
【解析】不同弹簧的缓冲效果与弹簧的劲度系数有关，A错误；在垫片向右运动的过程中，由于两个弹簧相连，则它们之间的作用力等大，B正确；由于两弹簧的劲度系数不同，由胡克定律
[image: image71.wmf]x
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可知，两弹簧的型变量不同，则两弹簧的长度不相等，C错误；在垫片向右运动的过程中，由于弹簧的弹力做功，则弹性势能将发生变化，D正确。
3. C，解析：根据胡克定律有：
[image: image72.wmf])

(

1

0

1

l

l

k

F

-

=

，
[image: image73.wmf])

(

0

2

2

l

l

k

F

-

=

，解得：k=
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4. 【答案】B

【解析】根据胡克定律可得
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。设弹簧的原长为
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，则有
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，解得
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l

＝0.10m，故选项B正确。

5. 【思路点拨】解答本题时应注意理解：（1）作用力与反作用力等大、反向、异体.（2）平衡力等大、反向、同体.

【精讲精析】选C.甲对绳的拉力与绳对甲的拉力的受力物体分别是绳子和甲，是一对相互作用力,A错误；甲对绳的拉力与乙对绳的拉力都作用在绳子上，是一对平衡力,B错误；比赛的胜负取决于两人所受地面摩擦力的大小，若甲的质量比乙大，则地面对甲的最大静摩擦力更大，所以甲能赢得比赛，C正确、D错误.

6. BD
7. C

8. 【思路点拨】
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【精讲精析】选C。挂上钩码平衡后，bc绳与竖直方向成
[image: image80.wmf]a

的角度。绳圈受力如图所示，
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。联立以上两式解得：
[image: image83.wmf]2
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。故C正确。
9. 【思路点拨】解答本题时可按以下思路分析：

                   

【精讲精析】选A.设石块侧面所受的弹力为F，则弹力与水平方向的夹角为
[image: image84.wmf]a

，由力的平衡条件可知
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，所以有
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，A对。

10. 答案A

【解析】受力如图所示，
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11. 解析：
（1）以滑板和运动员为研究对象，其受力如图所示

由共点力平衡条件可得
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由①、②联立，得

F =810N

(2)
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12. B
13. 【思路点拨】物体不加力F时的受力情况，“恰好静止”物体所受静摩擦等于滑动摩擦，可求出摩擦因数，加力F后再进行受力分析，判断运动状态。
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【精讲精析】选A.无力F时受力情况如图a，使物体下滑的力
[image: image97.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4 [image: image98.wmf]1

sin

Fmg

q

=

 ，物体受到最大静摩擦力
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，“物体恰好静止”受最大静摩擦力可认为等于滑动摩擦力，
[image: image100.wmf]q
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，
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；当施加恒力F后，受力情况如图b，
使物体下滑的力为：
[image: image102.wmf]2
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，物体所受最大静摩擦力为：
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，即
[image: image104.wmf]max
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，两者相等物体仍处于静止状态。A正确，B错误；由于
[image: image105.wmf]maxmax
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，故C错误;物体始终静止，则受到的合力始终为零，D错误。
14. (1)※【本资料高考网、中考网；教学网为您提供最新最全的教学资源。】※F＝eq \f(μ,sinθ－μcosθ) mg(2tanθ0＝λ

15. D【解析】四个图中都是静摩擦。A图中fA=Gsinθ；B图中fB=Gsinθ；C图中fC=(G-F)sinθ；D图中fC=(G+F)sinθ。


16. A 【解析】熟练应用力的合成和分解以及合成与分解中的一些规律，是解决本题的根本；一个大小方向确定的力分解为两个等大的力时，合力在分力的角平分线上，且两分力的夹角越大，分力越大。题中当绳子拉力达到F=10N的时候，绳子间的张角最大，即两个挂钉间的距离最大；画框受到重力和绳子的拉力，三个力为共点力，受力如图。绳子与竖直方向的夹角为θ，绳子长为L0=1m,则有
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，两个挂钉的间距离
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，解得
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m，A项正确。

17. D  难度：中等  本题考查力的平衡或力的合成。

【解析】
[image: image109.wmf]0
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18. B，解析：物体受重力mg、支持力N、摩擦力f、已知力F处于平衡，根据平衡条件，有
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19. 【解析】[image: image114.wmf]î
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。因为没有摩擦力，拉力做功最小。

本题考查力的分解，功等。难度：中等。
20. 答案：16A 
解析：竖直挂时
[image: image118.wmf]mgkx

=D

，当质量为2m放到斜面上时，
[image: image119.wmf]2sin30

mgfkx

°=+D

，因两次时长度一样，所以
[image: image120.wmf]x

D

也一样。解这两个方程可得，物体受到的摩擦力为零，A正确。

【高考考点】斜面上物体受力分析

【易错提醒】不注意前题条件
[image: image121.wmf]mgkx

=D

，有可能得出B选项

21. B
22. D

23. 答案：A

解析：由于人随扶梯斜向上匀速运动，对其受力分析可知，人只受重力和支持力的作用，选项A正确。

24. 【思路点拨】整体法分析系统受力情况，确定摩擦力的有无或方向。
【精讲精析】选A。以斜劈和物块整体为研究对象，整个系统处于平衡状态，合外力为零。所以地面对斜劈没有水平方向的摩擦力的作用。故A正确。
25. ＢＤ  

26. 答案：BD

解析：考查受力分析、连接体整体法处理复杂问题的能力。每个滑块受到三个力：重力、绳子拉力、斜面的支持力，受力分析中应该是按性质分类的力，沿着斜面下滑力是分解出来的按照效果命名的力，A错；对B选项，物体是上滑还是下滑要看两个物体的重力沿着斜面向下的分量的大小关系，由于2m质量的滑块的重力沿着斜面的下滑分力较大，故质量为m的滑块必定沿着斜面向上运动，B对；任何一个滑块受到的绳子拉力与绳子对滑块的拉力等大反向，C错；对系统除了重力之外，支持力对系统每个滑块不做功，绳子拉力对每个滑块的拉力等大反向，且对滑块的位移必定大小相等，故绳子拉力作为系统的内力对系统做功总和必定为零，故只有重力做功的系统，机械能守恒，D对。

27. C
28. C
29. A
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